SESION 14

REPRESENTACION GRAFICA DE UN SISTEMA DE ECUACIONES
LINEALES CON DOS INCOGNITAS

Introduccion:

La representacion grafica de un sistema de ecuaciones lineales con dos
incognitas. La presente sesion se encarga de analizar y representar
graficamente un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas para
encontrar la interseccion de las dos rectas, con el objetivo de encontrar los
valores, soluciones o raices que optimizan ambas ecuaciones.

Objetivo:
El alumno podra representar graficamente un sistema de ecuaciones lineales
con dos incognitas

Mapa conceptual:

[ Algebra y geometria ]

Ecuacién lineal

Sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas

[ Plano cartesiano

Representacion gréfica de un sistema de ecuaciones
lineales con dos incognitas

Desarrollo:

Representacion graficade un sistema de ecuaciones lineales con dos
incégnitas.




PASOS PARA GRAFICAR SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES
CON DOS INCOGNITAS (VARIABLES)

1. Aplique los pasos de la sesion anterior para cada una de las ecuaciones.
2. Marque el punto de interseccion de las ecuaciones graficadas, pues ésta
es la solucion del sistema.

Ejemplos

Solucién

Tras aplicar los pasos del tema 17 a las ecuaciones del sistema tenemos que:

1. 3x+2y=13
Al despejar y

2y =13 — 3x
13 — 3x

y= ,de donde

se evalda parax = 0

13 = 3(0 13
B0 B s
2 2 -



luego la coordenada qlie se tiene que graficar es (0, 6.5).

Al despejar x
3x=13 -2y
13 -2y

= , de donde
x - on

se evalda parax =0

13-2(0) 13
X =

= =41
3 3

La coordenada que se tiene que graficar es (4.1, 0), que junfo con la

ccoordenada anterior determinan la linea recta de la ecuacién 3x + 2y = 13.

2. 2x+35y=16 ’

Se despeja y

Sy =16 — 2x

16 — 2x
Y=773

, de donde

se evalia parax =0

16 —2(0)

16 1)
5 5

La coordenada que se tiene que graficar es (0, 3.2).

Se despeja x
2x =16 — 5y
16 — 5y A
x = 5 , de donde

se evalia paray = 0

2 2 -

16 —5(0) 16
X =-——

La coordenada que se tiene que graficar es (8, 0), que junto con la coor-
denada anterior determinan la linea recta de la ecuacién 2x + 5y = 16.



El sistema graficado queda de la siguiente manera:

2x+ by =16

3x+2y=13

. El punto de interseccién P(3,2) es la solucién del sistema.

Solucién

* Tras aplicar los pasos del tema 17 a las ecuaciones del sistema tenemos que:

L 4x—2y=-8

Se despeja y
~2y=-8~4x
—8 —4x
y= —_2_
8 + 4x
y= 2 , de donde

"se evalda parax = 0
' 8+ 4(0)

8
:_‘-—:4
2 2

A



La coordenada que se tiene que graficar es (0, 4).

Se despeja x
4x = —8x + 2y
-8x + 2y '
x = —————— de donde

4
se evalia paray =0 ‘
-8+2(0) -8 ) '
= 2 = =2

La coordenada que se tiene que graficar es (—2, 0), que junto con la coor-
denada anterior determinan la linea recta de la ecuacién 4x — 2y = —8. '

2. 2x+5y=-4

Se despeja y
Sy=-4-2x
-4 - 2% A
y= —;—-—-,‘ de donde

se evalda parax = 0

_ —4—2(0) -4

—= —=0.8 -
5 5

La coordenada que se tiene que graficar es (0, —0.8).
Se despeja x

=—4-5y
-4 — 5y

= ————,de dond
x 3 ¢ donde

" se evalta paray =0

_—4-50) -4 .
A

La coordenada que se tiene que graficar es (—2,0), que junto con la coor-
denada anterior determinan la linea recta de la ecuacién 2x + S5y = —4.



El sistema graficado queda de la signiente manera:

El punto de interseccién P(—2, 0) es la solucién del sistema.

Soluciéon

Tras aplicar los pasos del tema 17 a las ecuaciones del sistema tenemos que:

1. -3x+5y=15

Se despeja y
Sy =15+ 3x
15 + 3x
y=——% de donde

se evalia parax = 0

15+30) _15

y 5 5



luego la coordenada que se tiene que graficar es (0, 3).
Se despeja x

—3x=15-5y
15 — 5y

X , de donde

se evalia paray =0

15-50) 15
y - ——————— = ——— == -—-5
-3 -3

La coordenada que se tiene que graficar es (—5,0), que junto con la coor-
denada anterior determinan la linea recta de la ecuacién —3x + 5y = 15.

2. -2x+8y=24

Se despeja y .
8y =24+ 2x
24 +2x .
y= , de donde

se evalda parax =0

24 +2(0) 24 3
= 2 =5
Se despeja x
—2x =24 — 8y
24 — 8y
x = — de donde
-2
Se evalda para y =0
24 — 8(0
(A0 24,
-2 -2

La coordenada que se tiene que graficar es (—12, 0), que junto con la
coordenada anterior determinan la linea recta de la ecuacién —2x + 8y = 24,



El sistema graficado queda de la siguiente manera:

—3x+5y=15 1

Graficar los siguientes sistemas de ecuaciones lineales con dos incégnitas:

L 3x-5y=3
2x—8y =2

2. 2x+7y=9
=3x+2y=-1

‘3. S5x—-y=10
2x+y=4

4 x~-Ty=-1
8x + 12y =28

5. -3 —-7y=-17

-8x+ 12y =16



’6. 4x — 2y = —8
—4x + 5y = 18

7. 2x+ 9y =5
—12x -3y =21

8. 4x+5yé27
=3x ~ Ty =-30

9. 5x — 10y = -10

6x +3y =18
10. 2x —y= -7
x+y=

{ x+3y=1
~Sx+y=-5
13. ’

3x + 8y = 30
4x — 5y = -7
14. .

dx £ Ty =22
—3x—5y=-16
15.

Resumen:
En resumen, con la representacién gréfica de las ecuaciones lineales con dos

incognitas podemos obtener los valores de las variables que optimizan dicho
sistema (interseccion) de las dos rectas descritas por cada una de las
ecuaciones. Con lo cual nos podemos introducir a la representacién geométrica
de dichos sistemas de ecuaciones lineales.
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